Opis ruchu w réznych uktadach wspotrzednych

Zadanie 1

W kartezjanskim ukladzie wspoétrzednych znalezé predkosé i przyspieszenie punktu
poruszajacego sie ze stala predkoscia katowa w po okregu o promieniu R w
plaszczyznie X — Y.

Wskazowka

Znalez¢ z(t) i y(t) a nastepnie skorzystaé¢ z definicji predkosci i przyspieszenia.

Zadanie 2
W sferycznym ukladzie wspélrzednych znalezé ogélne wyrazenie na predkosé i
przyspieszenie.

Wskazowka
Wyrazi¢ wersory €, €y i €4 przez wersory kartezjanskiego uktadu wspétrzednych.

Zadanie 3
W biegunowym uktadzie wspotrzednych znalezé predkosé i przyspieszenie punktu

poruszajacego sie ze stala predkoscia katowa w po okregu o promieniu R w
plaszczyznie X — Y.

Zadanie 4

W cylindrycznym ukladzie wspoélrzednych znalezé¢ predko$é i przyspieszenie
punktu poruszajacego sie po krzywej opisanej wzorami

p(t) = wo-t
Ppt) = w-t
z(t) = wo-t,

gdzie vy 1 w s3 pewnymi stalymi.
Wskazowka
Znalez¢ 7(t) a nastepnie skorzystaé z definicji predkosci i przyspieszenia.



Zadanie 5

Znalezé réwnania ruchu, réwnanie toru, ¥, d, @z, d,, promien krzywizny p oraz
droge s(t) przebyta miedzy kolejnymi zetknieciami z podlozem dla puntu P
znajdujacego sie na obreczy o promieniu R toczacej sie bez poslizgu po osi z ze
stala predkoscig katowa w.

Zadanie 6

Znalezé ds, s, €;, €n, €y, p 1 T dla krzywej, dla ktorej rownanie ruchu dane jest
wzorem 7(t) = roe”% coswté, + roe”* sinwté, + roe "€, gdzie a, ro i w sa
pewnymi stalymi. Naszkicowaé¢ tor ruchu.

Zadanie 7

Na stole znajduje sie tarcza o promieniu R. W chwili ¢ = 0 ze $rodka tarczy
obracajacej sie ze stala predkoscia katowa w wyrusza biedronka z predkoscia
vg skierowana wzdluz promienia. W dwu ukladach: zwiazanym ze stolem i z
tarcza, znalez¢:

a) rownania ruchu i toru biedronki we wspotrzednych kartezjaniskich i biegunowych;
b) (UP7U¢)7 (Uzavy)a v

C) (a’p:a¢)> (anaat)a a;

d) p — promieni krzywizny;

e) catkowita droge przebyta przez biedronke do krawedzi tarczy.

Zadanie 8

Cma leci do zrodta $wiatta. Wiedzac, ze podczas lotu kat pomiedzy kierunkiem
lotu a docierajacym promieniem $wiatla docierajacym jest staly, znalez¢ tor
lotu przy danych warunkach poczatkowych: ¢(t = 0) = 0 oraz p(t = 0) = rg
(gdzie ¢ i p sa zmiennymi we wspolrzednych biegunowych). Obliczyé dlugosé
toru. Cma leci ze staty predkoécia v.



